

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СѢНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатн. листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. — За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб.

Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, домъ № 18.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

У К А З Ъ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА
ВСЕРОССИЙСКАГО,

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѣнода.

№ 12.

По вопросу о производствѣ работъ въ праздничные дни.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Сѣнодъ имѣли сужденіе по поводу обнародованнаго закона 10-го мая сего года о разъясненіи узаконеній, касающихся производства работъ въ праздничные дни, и, находя, что истолкованіе для народа истиннаго смысла и нравственнаго значенія этого новаго закона, преслѣдующаго цѣль поднятія народнаго благосостоянія путемъ устраненія рабочаго населенія Россіи отъ праздности и разгула съ нетрезвостью или самовольно иногда устанавливаемыхъ имъ праздникахъ, должно лежать прежде всего на духовенствѣ православномъ, Приказали: Признать благовременнымъ поручить Епархіальнымъ Преосвященнымъ преподавать подвѣдомымъ имъ священнослужителямъ слѣдующее наставленіе: вновь изданный законъ и въ особенности тѣ изслѣдованія народной жизни, на которыхъ онъ основывается, обнару-

живають, что нашъ народъ слишкомъ много дней въ году празднуетъ и что празднуетъ онъ эти дни совсѣмъ не по-христіански. Кромѣ дней воскресныхъ и праздниковъ, освященныхъ Церковію и установленныхъ гражданскою властью, народомъ во многихъ мѣстахъ устанавливаются праздники произвольно, и число такихъ праздниковъ все возрастаетъ. При этомъ, что въ особенности прискорбно, праздники эти являются днями всеобщаго и неудержимаго разгула, продолжающагося иногда нѣсколько дней. Все это, конечно, самымъ печальнымъ образомъ отражается и на здоровьи народа и на народномъ хозяйствѣ, разстраивая народное благосостояніе, приучая народъ къ праздности и укоруенія въ немъ пороку пьянства. Такое положеніе вещей не можетъ быть желательнымъ не только для государства, пекущагося о благосостояніи и тѣлесномъ здоровьи народа, но еще болѣе для Церкви, которой ввѣрены души людей. Изданіе новаго закона да послужитъ пастырямъ Церкви, особенно сельскимъ, новымъ побужденіемъ бороться съ этимъ угрожающимъ зломъ всѣми доступными имъ пастырскими средствами. Пастыри должны разъяснить народу истинный смыслъ праздничнаго покоя и научить народъ пользоваться этимъ покоемъ по христіански. Прежде всего необходимо утвердить въ сознаніи народа мысль, что трудъ, въ особенности благословенный Богомъ трудъ земледѣльческой, никогда самъ по себѣ не можетъ быть негоднымъ Богу, заповѣдовавшему самимъ нашимъ прародителямъ еще до грѣхопаденія «дѣлать и хранить рай» (Быт. II. 15). Въ трудѣ—призваніе человѣка, его непремѣнная обязанность и источникъ его душевнаго и тѣлеснаго здравія. Слѣдовательно, прекращеніе труда тогда только законно, когда оно необходимо для возстановленія утомленныхъ непрерывною работою силъ человѣка или когда оно требуется какими-нибудь столь же святыми и чистыми соображеніями. И заповѣдь Божія о храненіи субботняго дня въ Ветхомъ Завѣтѣ и воскреснаго въ Новомъ не могла имѣть цѣлью лишь оторвать человѣка отъ вседневнаго труда, какъ будто бы негоднаго Богу, а направлялась къ тому, чтобы упорядочить и освятить необходимый и законный отдыхъ труженика послѣ его трудовой недѣли;—а съ другой стороны, заповѣдь Божія напоминаетъ человѣку, что, кромѣ тѣла, у него есть бессмертная душа, и, кромѣ заботъ о земномъ благосостояніи своемъ и его присныхъ, у него есть забота объ угожденіи Богу и служеніи Ему. Поэтому, не всякій трудъ запрещался въ субботу и въ Ветхомъ Завѣтѣ, какъ это раскрылъ намъ Господь Иисусъ Христосъ, тѣмъ болѣе въ Новомъ, «призвавшемъ насъ въ свободу чадъ

Божіихъ», не запрещался и не запрещается трудъ необходимости (Лук. VI, 3. 9; XIII, 15), долга (Мѡ. XII, 5; Іоан. VII, 22; война Маккавеевъ и проч.), наконецъ, трудъ любви и милосердія (напр. Мр. III, 4), — и только тотъ трудъ безусловно запрещается, который проистекаетъ изъ корысти, изъ жадности, трудъ, обнаруживающій въ человѣкѣ забвеніе Бога и своей души и погруженіе въ житейскія попеченія. Съ другой стороны, не всякая праздность отъ житейскихъ дѣлъ можетъ считаться исполненіемъ заповѣди Божіей, а только та, которая стремится «святить день седьмой», т. е. когда человѣкъ прекращаетъ трудъ на себя, чтобы работать Богу, перестаетъ трудиться для тѣла, чтобы дать себѣ время подумать о душѣ. Такой отдыхъ не можетъ не быть исполненъ всякихъ дѣлъ благихъ, не можетъ не привлечь человѣка къ молитвѣ, къ прилежному чтенію или слушанію слова Божія, что неразрывно связано съ благопристойностью и трезвеніемъ по тѣлу и душѣ. Если же праздникъ является для человѣка только благовиднымъ предлогомъ уклониться отъ труда, если сверхъ того онъ проводится въ разгулѣ съ забвеніемъ всякой скромности и съ явной опасностью для чистоты и цѣломудрія, то такая праздность не только не угодна Богу, но составляетъ прямо «мерзость въ очахъ Божіихъ», привлекающую гнѣвъ Божій на поступающихъ такъ. Святая Церковь православная, конечно, не можетъ благословлять такого разгульнаго праздничнаго времяпровожденія. Посему пастырямъ Церкви, вмѣстѣ съ настойчивымъ осужденіемъ праздничнаго разгула, слѣдуетъ учить народъ истинному, благочестному, Богу угодному проведению установленныхъ святою Церковію праздниковъ. Истинный христіанинъ, помня заповѣдь Божию о субботнемъ покоѣ, одинъ день въ недѣлю — день воскресный, — оставляя всеневную работу, долженъ посвятить Богу, проводя этотъ день, какъ того требуетъ долгъ христіанина: въ молитвѣ церковной и домашней, въ чтеніи и слушаніи духовно-назидательныхъ и другихъ полезныхъ книгъ и бесѣдъ, вообще въ тѣлесномъ и душевномъ покоѣ, а кому есть случай и кто въ состояніи, — въ усиленіи въ этотъ день своей благотворительной дѣятельности на пользу ближнихъ и во имя Божіе. Такая же честь должна быть воздаваема и великимъ праздникамъ церковнымъ, въ особенности двенадцатымъ и подобнымъ имъ. Остальные же праздники, особенно установленные произвольно въ извѣстной мѣстности, могутъ отличаться отъ обычныхъ дней только тѣмъ, что христіанинъ въ такіе праздники по долгу своему будетъ присутствовать въ церкви за богослуженіемъ, послѣ же службы

*

церковной съ помощію Божіею, по желанію своему, можетъ отправиться на свой дневной трудъ. Такое празднованіе будетъ Богу угодно, и молитвенный, назидательный и трезвый еженедѣльный отдыхъ, несомнѣнно, будетъ сновлять и духовныя и тѣлесныя силы нашихъ тружениковъ, и Господь благословитъ ихъ труды успѣхомъ, равно какъ и народное здравіе укрѣпитъ. Новый законъ устраняетъ мѣстную гражданскую власть отъ обязанности наблюдать за храненіемъ праздничнаго покоя: отнынѣ никто не имѣетъ права запрещать добровольно желающему работать въ праздники. Въ объясненіе этого пастыри Церкви должны указать, что суббота, праздникъ, угоденъ Богу только, какъ жертва, какъ посвященіе своихъ силъ на это время на служеніе Богу. Но Богъ «любитъ только добротнаго дателя» (2 Кор. IX, 7), все же, что дается или дѣлается противъ воли, по принужденію, не есть жертва и не можетъ быть угодно Богу и полезно для души. Не будетъ полезнымъ для души и угоднымъ Богу и принудительное празднованіе дней праздничныхъ, тѣмъ болѣе, что оно, какъ не коренящееся въ внутреннемъ рѣшеніи послужить Богу, всего скорѣе можетъ располагать чловѣка къ непозволительному для христіанина препровожденію этихъ дней. Но не будетъ также, конечно, угоднымъ Богу и принудительное привлеченіе къ работѣ въ дни праздничныя желающихъ проводить эти дни по заповѣди Божіей. Итакъ, благодаря новому закону, теперь празднованіе можетъ быть только добровольнымъ. Пусть же пастыри Церкви воспользуются настоящимъ положеніемъ и, истовымъ Богослуженіемъ, непрестаннымъ проповѣданіемъ Слова Божія, въ особенности же своею истинно-пастырскою жизнію, съ удвоенною ревностью возжигая въ народѣ готовность къ добровольному служенію Богу, пусть учатъ совершать это служеніе съ благоговѣніемъ и страхомъ Божіимъ, въ трезвеніи духовномъ и тѣлесномъ. На такое дѣланіе и благословляетъ Святѣйшій Синодъ пастырей Церкви, моля Всевышняго, да укрѣпитъ ихъ силы и да поддержитъ въ благомъ дѣланіи Своею всемогущею десницею. О чемъ и дать знать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Духовнику Ихъ Величествъ и Протопресвитеру военнаго и морского духовенства циркулярными указами. Іюля 20-го дня 1904 г..

Подлинный указъ подписали:

Оберъ-Секретарь Павелъ Исполатовъ.

Секретарь Михаилъ Гребинскій.

Военному духовенству къ исполненію.

1.

По вѣдомости, приложенной къ приказу по военному вѣдомству за 1885 г. подъ № 188, войсковыя части, имѣющія священниковъ, въ военное время, въ числѣ другихъ церковныхъ вещей, должны имѣть и *метрическія книги* большаго формата, каковыхъ книгъ, какъ видно изъ дѣлъ Правленія за послѣднее время, многія, подвѣдомыя о. Протопресвитеру, церкви не имѣютъ.

Въ виду сего, Духовнымъ Правленіемъ, согласно журнальному опредѣленію, отъ 3 — 10 текущаго іюля за № 59, предписывается военному духовенству нынѣ же выписать изъ Правленія чрезъ о.о. благочинныхъ, *на случай мобилизаціи* воинскихъ частей, при которыхъ состоятъ штатныя священники, особыя *метрическія книги въ двухъ* экземплярахъ, въ количествѣ не менѣе *30 листовъ* каждый, по такому расчету: I заг. и I вкл. для I части и I загл. и 26 вкл. для III части, I экстрактъ, съ отнесеніемъ потребнаго на это расхода на церковныя суммы.

2.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ПОХОРОННОЙ КАССЫ

по вѣдомству Протопресвитера военнаго и морского духовенства.

Правленіе Похоронной Кассы симъ увѣдомляетъ всѣхъ членовъ и участницъ ея о смерти членовъ Кассы: 1) псаломщика церкви Главнаго и Генеральнаго Штаба Тихона Димитріевича Филонова, послѣдовавшей 9-го іюня, 2) протоіерея Выборгской крѣпостной церкви Василя Іоанновича Нередицкаго, послѣдовавшей 11-го іюня, 3) священника церкви Красноводской мѣстной команды Михаила Феодоровича Петропавловскаго, послѣдовавшей 18-го іюля сего 1904 года, и 4) священника 122-го Тамбовскаго полка Александра Іоанновича Любомудрова, послѣдовавшей отъ ранъ на театрѣ военныхъ дѣйствій 18-го іюля.

Согласно § 11 п. 6 и § 15 Устава Кассы предстоить внесеніе *шестого, седьмого, восьмого и девятого* посмертныхъ взносовъ, о чемъ Правленіе Кассы просить озаботиться членовъ Кассы и ея участницъ (Одинъ взносъ 1-го разр.—1 руб.; 2-го—80 к.; 3-го—60 коп.).

Справка изъ Устава:

§ 15. Уплата послѣдующихъ посмертныхъ взносовъ членами Кассы производится *немедленно* по полученіи увѣдомленія о смерти члена Кассы.

§ 17. Члены Кассы, не сдѣлавшіе причитающихся съ нихъ взносовъ въ трехмѣсячный срокъ со дня опубликованія въ № Вѣстника Военнаго Духовенства о смерти члена Кассы и слѣдующаго по сему случаю взноса, считаются выбывшими изъ состава членовъ Кассы.

Предсѣдатель Правленія

Свящ. Романъ *Медведь*.

ИСКРЕННЯЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

военному пастырю за выдающуюся его плодотворную дѣятельность.

Изъ приказа 3-й Туркестанской стрѣлковой бригады

25-го *Юля* 1904 г., гор. *Н. Маргеланъ*.

№ 100.

Разставаясь съ отцемъ Протоіереемъ Павломъ Бартевымъ, переведеннымъ на новое мѣсто служенія, я не могу не высказать своего искренняго сожалѣнія, что приходъ бригадной церкви теряетъ неутомимаго и въ высшей степени дѣятельнаго пастыря. Отецъ Бартевъ совершалъ Богослуженіе въ бригадной церкви не менѣе 3-хъ разъ въ недѣлю, въ лѣтнее время въ лагеряхъ—пѣхотномъ, казачьемъ и артиллерійскомъ; кромѣ того въ Маргеланскомъ лазаретѣ и городской тюрьмѣ, гдѣ заботами его устроены церкви. Послѣ каждаго богослуженія Протоіерей Бартевъ говорилъ поученія. Во время зимнихъ занятій велъ религиозно-нравственныя бесѣды, а также на темы изъ исторіи и географіи Россіи и о явленіяхъ природы съ помощью волшебнаго фонаря ежедневно въ какой либо ротѣ, сотнѣ, батареѣ, командѣ. Его поученія и бесѣды велись изустнымъ живымъ словомъ, иногда даже въ формѣ духовныхъ стиховъ (гектометромъ).

Такая выдающаяся дѣятельность отца Протоіерея Бартева возлагаетъ на меня обязанность сердечно благодарить Отца Павла и пожелать ему той же энергіи и успѣха на новомъ мѣстѣ служенія.

Подлинный подписалъ:

Начальникъ бригады, генераль-маіоръ *Шороховъ*.



ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Чѣмъ можетъ утѣшаться скорбь о потерѣ близкихъ сердцу людей на войнѣ?

Да будетъ воля Твоя, Господи!

Нѣкогда въ Византіи во время войны грековъ съ персами преподобный Аѳанасій Аѳонскій слѣдующими словами убѣждалъ грузинскаго князя Торникія, принявшаго монашество и спасавшагося въ обители преподобнаго, совлечь съ себя монашескую мантию и, облекшись снова въ воинскіе доспѣхи, стать въ ряды сражающихся воиновъ. «Мы всѣ дѣти одного отечества, и потому всѣ обязаны защищать его. Неизмѣнная обязанность наша — молитвами ограждать и защищать отечество отъ враговъ. Но если верховная власть признаетъ нужнымъ употребить на пользу общую и руки наши, и грудь, мы непрекословно должны повиноваться. Братъ возлюбленный, кто думаетъ и поступаетъ иначе, тотъ прогнѣвляеть Бога. Если ты не послушаешь царя, то будешь отвѣчать за кровь избіенныхъ твоихъ соотечественниковъ, которыхъ ты могъ, но не хотѣлъ спасти; будешь отвѣчать и за разореніе храмовъ Божіихъ. Итакъ, иди съ миромъ, и, защищая отечество, защити Церковь. Не бойся утратить чрезъ это сладостные для насъ часы Богомыслія. Моисей предводительствовалъ войскомъ и бесѣдовалъ съ Богомъ. Въ любви къ ближнему заключается и любовь къ Богу. Дерзну сказать, что любовь къ ближнему пріятнѣе Богу нежели ревностное попеченіе о спасеніи своей только души, ибо никтоже изъ насъ себѣ живетъ и никтоже себѣ умираетъ»¹⁾. Убѣждаемый преподобнымъ Аѳанасіемъ князь иннокъ повинувался и вновь сдѣлался предводителемъ войскъ. Безпрекословно и свято повинуются и нынѣ мощному голосу Державнаго Русскаго Православнаго Царя христілюбивые русскіе воины, въ тмочисленномъ сонмѣ вождей которыхъ многое множество и князей, и графовъ, и людей высокоименитаго знатнаго происхожденія. Съ неудержимою, достохвальною отвагою грудью сходятся съ злымъ врагомъ, ни на минуту не задумываясь предъ страхомъ смерти, тѣ, которымъ благородство происхожденія и блестящее положеніе въ обществѣ, въ свѣтѣ, трудъ и дѣятельность на благо и пользу общегосударственную, создали неоспоримое право на покойную, привилегированную, незнакомую съ лишеніями и недостатками жизнь въ мирное время. Токи нѣжной «благородной» крови сливаются на Дальнемъ Востокѣ

¹⁾ Училище Благочестія V, 242—244. Изд. 8-е Спб. 1860 г.

съ ручьями крови простолодиновъ — солдатъ, нерѣдко даже «инородцевъ» по происхожденію. И тѣ и другіе, и «вышіе, высокородные и худородные низшіе чины» одинаково безстрашно умираютъ на войнѣ.. Здѣсь, предъ смертію, поистинѣ «всѣ въ равнемъ достоинствѣ», и вражеская пуля съ одинаковою мѣткостію, нелицепріятно, бьетъ и князя, и владыку, и раба.. Такъ было и есть въ Портъ-Артурѣ, такъ на Ялу, такъ у Тюренчена, такъ и въ районѣ Вафангоу, Дашичао, Хайченъ—словомъ, какъ свидѣтельствуя реляціи «съ театра войны», тамъ, на «Дальнемъ Востокѣ»,— повсюду,—гдѣ битва, стычка, встрѣча со врагомъ,—такъ и только такъ.. Тамъ слились и единодушно сплотились въ одномъ чувствѣ злобы ко врагу и военачальники, и воины и солдатское командное слово «братцы» получило значеніе близко—буквальное... Честь и слава мужественной храбрости и отвагѣ побѣдоноснаго нашего воинства, безстрашно проливающего изъ дня въ день кровь свою въ битвѣ съ врагомъ вдали отъ родной отчизны. Вѣнцы нетлѣнія, по неложному обѣщанію святой Церкви,—ожидаютъ храбрецовъ-воиновъ за ихъ подвиги, труды и лишенія. Такъ теперь тамъ, въ пылу сраженій. Но что и какъ здѣсь, у насъ дома, откуда вышли эти столь достохвальные «герои Варяга, Чемульпо», отважные корабли которыхъ, съ не менѣе отважными мореплавателями-матросами, потопили бурныя океанскія волны. Здѣсь остались въ горькой, неутѣшной скорби о безвременной, хотя и полной доблести и отваги, кончинѣ мужественныхъ борцовъ на полѣ брани ихъ отцы, матери, жены, дѣти, братья, сестры, друзья и близкіе люди. Если вообще и всегда утрата близкихъ сердцу людей, притомъ дожившихъ иногда даже до указаннаго псалмѣвцемъ предѣла жизни чело-вѣческой, по немощности и слабости природы нашей, вызываетъ нерѣдко въ насъ неутѣшную скорбь и страданія, если наше сознаніе и вообще всегда съ трудомъ примиряется съ великимъ таинствомъ смерти, то сколь тягчайшую, неутѣшную скорбь, сколь глубокія мученія въ любящихъ сердцахъ и душахъ должна вызывать внезапная кончина на войнѣ близкихъ родныхъ и друзей. Какимъ страшнымъ, поразительнымъ ударомъ должны дѣйствовать извѣстія объ этой кончинѣ на тѣхъ, кого она непосредственно и близко касается. Вотъ почему насъ нисколько не изумляютъ газетныя сообщенія о томъ, что въ одномъ мѣстѣ любящая жена, получивъ внезапное увѣдомленіе о гибели героя-адмирала, заболѣла сама отъ горя, въ другомъ—безпомощный старикъ-отецъ, услыхавъ о пораженіи на войнѣ дорогого сына, едва не лишился разсудка и безутѣшенъ въ скорби. Подобнаго

рода сообщенія и извѣстія читаются въ газетахъ почти ежедневно всѣми и несомнѣнно будутъ сообщаться на столбцахъ газетъ до тѣхъ поръ, пока не окончатся тягости войны. Объятые скорбію о гибели на войнѣ близкихъ людей ихъ родные и друзья естественно стремятся повсюду отыскать хотя бы нѣкоторое успокоеніе и утѣшеніе мятущемуся въ скорби духу и чувству. Они несомнѣнно нигдѣ не найдутъ ихъ въ такомъ изобиліи, какъ въ книгѣ Божественнаго откровенія, святой Библии, носительницѣ высшей для всѣхъ спасительной истины и источникѣ всесовершеннаго полного утѣшенія. Здѣсь Самъ «Благій Утѣшитель» раскрываетъ предъ нашимъ скорбнымъ духомъ тѣ источники воды живой, которые сокрыты въ сей книгѣ. И прежде всего святая книга Божественнаго откровенія—Библия, утѣшая насъ въ скорби при потерѣ близкихъ, не позволяетъ намъ думать, что мы лишились на вѣки тѣхъ, которыхъ отняла у насъ внезапная смерть на войнѣ. Напротивъ, если когда, то именно по смерти и притомъ столь доблестной смерти, какова постигшая нашихъ друзей и близкихъ на полѣ брани со врагомъ, они составляютъ наше святое сокровище. И когда мы сами, по слову апостола, станемъ «удѣломъ» Господа, тогда тамъ, на небѣ, обрѣтемъ нашихъ дорогихъ умершихъ, свидимся съ ними и узнаемъ ихъ (Ефес. 1, 14). Но даже и теперь, хотя предѣлъ смерти и раздѣляетъ живыхъ отъ умершихъ и послѣдніе для насъ невидимы, тѣмъ не менѣе глубоко и свято наше чувство къ нимъ, особенно же тогда, когда мы мысленно возносимся въ міръ пренебесный и вѣрою созерцаемъ ихъ пребывающими среди «града Бога живаго, небеснаго Иерусалима», сопричисленными къ тьмамъ ангеловъ, къ торжествующему собору и Церкви первенцовъ, написанныхъ на небесахъ, и къ судіи всѣхъ Богу, и къ духамъ праведниковъ, достигшихъ совершенства» (Евр. 12, 22—23), или когда утѣшаемся надеждою быть соучастниками ихъ вѣчной радости.

Итакъ, повторяемъ, слово Божіе не оставляетъ сомнѣнія въ томъ, что наступитъ тотъ день, когда мы вновь увидимъ тѣхъ, которые дороги намъ и которые отошли къ своему Искупителю Иисусу Христу, и что когда мы сами, по благодати Божіей, достигнемъ страны безсмертія, тогда и мы, и они, наши близкіе, соединены будемъ узами возобновленнаго и уже непрерываемаго никакими войнами общенія, будемъ радоваться совокупно и вѣчно, «благодаря Бога и Отца, призвавшаго насъ къ участию въ наслѣдіи святыхъ во свѣтѣ» (Колос. 1, 12).

Христіане, или какъ нерѣдко называются они въ Священномъ Писаніи

и твореніяхъ отцовъ Церкви, святые, — неоспоримо вновь узнаютъ другъ друга на небесахъ и между ними возобновятся тамъ ихъ дружественныя отношенія. Посему удрученная скорбію христіанскія душа, питая эту благословенную надежду, должна быть твердо убѣждена, что она не жертва пустой мечты, или болѣзненнаго, разстроенаго воображенія, но имѣетъ вѣрнѣйшее пророческое слово, и что хорошо, какъ учить святой апостоль Петръ, она дѣлаетъ, что обращается къ сему слову какъ къ свѣтильнику, сіяющему въ темномъ мѣстѣ, доколѣ не начнетъ разсвѣтать день и не взойдетъ утрення звѣзда въ сердцахъ христіанъ (2-е Петра, 1, 19). Конечно, дружба и братское общеніе людей въ небесномъ мірѣ отнюдь не будутъ относиться къ продолженію или увѣковѣченію какихъ нибудь чисто земныхъ отношеній. Тамъ, въ потустороннемъ загробномъ мірѣ, будутъ имѣть мѣсто лишь такія чувства взаимной душевной привязанности, которыя исключительно принадлежатъ нашей безсмертной природѣ. «Вѣчность узъ дружбы и братскаго единенія на небѣ свою основу имѣютъ въ живоносномъ единеніи съ Иисусомъ Христомъ, томъ таинственнымъ единеніи, которое существуетъ между Спасителемъ и Его послѣдователями, и которое служитъ истиннымъ основоположеніемъ той святой дружбы и вѣчнаго братскаго единенія, которыя будутъ существовать между искупленными въ вѣчной славѣ. Находясь въ единеніи со Христомъ, вѣрующіе чрезъ это соединены и другъ съ другомъ; изъ этого взаимнаго другъ съ другомъ единенія возникаетъ обоюдное общеніе; и такъ какъ ихъ единеніе другъ съ другомъ въ духѣ — вѣчно, то общеніе, изъ этого вытекающее, будетъ тоже безконечно» ¹⁾. Ученіе о томъ, что люди взаимно узнаютъ другъ друга послѣ смерти есть всегдашнее достояніе человѣческаго разума и исповѣдывалось даже и язычниками. Древній Гомеръ говоритъ, что умершіе узнаютъ другъ друга и бесѣдуютъ между собою. Его герой хитроумный Одиссей видитъ въ подземномъ царствѣ мать Антиклею, Ахилла, Терезія, Патрокла и многихъ другихъ, бесѣдуетъ со всѣми ими и слушаетъ ихъ бесѣды другъ съ другомъ. (Одисс. IX).— Я вѣрю,—воскликаетъ несчастная Антигона у Софокла, что меня радостно встрѣтитъ (въ подземномъ царствѣ) отецъ, радостно встрѣтишь ты, мать, радостно и ты, милый братъ: когда вы умерли, я собственноручно обмыла васъ, одѣла и совершила въ вашу память заупокойное возліяніе» ²⁾. Эсхиль, Сократъ, Виргиній, Цицеронъ и другіе многіе древніе

¹⁾ I. М. Киллена «Наши друзья на небѣ». Москва. 1896 г.

²⁾ Антигона Софокла, дѣйств. V, явл. 2-е. Перев. Алексѣева, изд. Суворина.

писатели не оставляютъ сомнѣнія въ томъ, что древніе язычники вѣровали въ ту истину, что люди узнаютъ другъ друга за гробомъ. Того же вѣрованія придерживаются и язычники временъ новѣйшихъ. На подобномъ вѣрованіи основаны весьма многіе характерные религиозные обычаи современныхъ язычниковъ, о которыхъ иногда сообщается въ газетныхъ и журнальныхъ извѣстіяхъ. Къ подобнымъ сообщеніямъ можно отнести, напримѣръ, убійство извѣстнаго числа женъ главы американскаго племени, его любимцевъ, рабовъ и рабынь—по случаю смерти этого главы, *сожженіе вдовъ* у современныхъ индусовъ, отсылку посланій къ своимъ умершимъ друзьямъ, съ тѣми, кто собирался покончить съ жизнью самоубійствомъ—современными индійскими гимнософистами (босоногіе философы), дагомейцами и проч.

Съ наибольшею ясностію и опредѣленностію истина, что умершіе люди взаимно узнаютъ близкихъ сердцу послѣ смерти, раскрывается въ ученіи и Церкви какъ ветхозавѣтной, такъ равно и новозавѣтной. Въ тѣхъ мѣстахъ пятюнкія Моисея, гдѣ говорится, что ветхозавѣтные патріархи «приложились къ народу своему», содержится прямое указаніе намъ, что послѣ смерти въ загробномъ мірѣ люди узнаютъ другъ друга. Ветхозавѣтные патріархи: отецъ вѣрующихъ Авраамъ, сынъ его Исаакъ, Іаковъ, Моисей и Ааронъ, праведный Іовъ—всѣ раздѣляли мысль о вступленіи послѣ смерти въ братское общеніе съ отшедшими въ иной міръ праведниками. Въ скорби о потерѣ любимаго сына Іосифа патріархъ Іаковъ утѣшался, какъ видно изъ повѣствованія книги Бытія (гл. 37-я), именно тѣмъ, что когда самъ вступитъ въ обитель представльшихся, то увидитъ тамъ этого своего нѣжно любимаго сына среди сонма блаженныхъ. Убѣжденъ былъ въ справедливости той же вѣры и царепророкъ псалмопѣвецъ Давидъ, какъ то видно изъ повѣствованія второй книги Царствъ (XII, 19, 23, XIII, 2) объ образѣ дѣйствій Давида и произнесенныхъ имъ словахъ при смерти дитяти, которое «родила жена Урія Давиду». Не оставляютъ сомнѣнія въ той же истинѣ и писанія ветхозавѣтныхъ пророковъ: Исаи (14, 9—10), Іезекииля (гл. 32-я) и другихъ. Въ Новомъ Завѣтѣ ученіе о томъ, что люди по смерти узнаютъ другъ друга, болѣе подробно раскрыто и изложено въ святомъ Евангеліи. Здѣсь мы можемъ открывать сіе ученіе въ поученіяхъ Христа Спасителя, въ Его притчахъ, чудесахъ, въ повѣствованіи Его о страшномъ судѣ и, наконецъ, въ томъ, что Господь говоритъ намъ о самомъ небѣ. Святой апостолъ Павелъ, самъ «восхищенный» на небо, сообщаетъ намъ понятіе о немъ совершенно согласное съ тѣмъ, которое высказано было

Христомъ Спасителемъ. Онъ описываетъ небо какъ мѣсто, гдѣ соберутся въ домъ Отца своего всѣ чада Божіи. Все собраніе вѣрующихъ, находящихся въ вѣчной славѣ, взятое въ совокупности, апостолъ именуетъ «отечествомъ на небесахъ» (Ефес. III, 15) и говоритъ о всѣхъ искупленныхъ, что они «не чужіе, не пришельцы, а свои Богу». (Ефес. II, 19). Вытекающее изъ такого рода наименованій понятіе заключаетъ въ себѣ признаніе того, что святые (христіане) узнаютъ другъ друга, ибо никто, конечно, не знавалъ еще такого рода «семьи» или «отечества», члены которыхъ были бы чужды другъ другу. Эти слова апостола указываютъ также на преискреннее и тѣсное единеніе вѣрующихъ по смерти. Во второмъ посланіи Коринѳянамъ (IV, 14) Апостолъ говоритъ, что собранные во едино вѣрующіе будутъ поставлены *вмѣстѣ* Христомъ предъ Отцемъ. При семъ Апостолъ выясняетъ, что они не только будутъ «поставлены вмѣстѣ», но что обрящутъ *вмѣстѣ* и *отраду*, когда, по окончаніи борьбы и страданій здѣшней жизни, Богъ *вмѣстѣ* «посадитъ ихъ на небесахъ во Христѣ Иисусѣ» (Ефес. II, 6). Въ первомъ посланіи къ Солунянамъ (4, 13, 18) Апостолъ говоритъ, что «оставшіеся въ живыхъ при кончинѣ міра вмѣстѣ съ ними (умершими) будутъ восхищены на облакахъ въ срѣтеніе Господу на воздухѣ и такъ всегда съ Господомъ будутъ. И далѣе Апостолъ заповѣдуетъ утѣшать другъ друга сими словами. Та же истина, что какъ наши умершіе друзья, такъ и мы сами будемъ по смерти въ единеніи и общеніи, возвѣщается и во многихъ другихъ мѣстахъ посланій апостольскихъ. Истина единенія и общенія людей между собою въ потусторонней загробной жизни утверждается также Апокалипсисомъ или Откровеніемъ св. тайновидца— Іоанна Богослова и она же составляла вѣроученіе христіанской Церкви во всѣ времена. Самоотверженною нерѣдко заботою о погребеніи своихъ умершихъ христіане первенствующей Церкви какъ бы старалась осуществить тайное и незримое единеніе съ своими усопшими. Стараясь вступить, такъ сказать, въ духовное прикосновеніе съ своими умершими, они не только утѣшались мыслью, что будутъ возвращены имъ, но чрезъ таковое непрестанное общеніе съ тѣми, кто былъ имъ дорогъ, у ихъ могилъ, въ ихъ душѣ часто рождалось сильное желаніе умереть. И это чувство и стремленіе дѣлало для нихъ нестрашнымъ гоненіе, заставляло ихъ желать мученичества, которое прямо вело не только къ унаслѣдованію блаженства и славы міра небеснаго, но и приводило къ общенію съ отшедшими туда святыми. Они радовались, сознавая, что единеніе съ ними для нихъ продолжится, и

желали, даже пока еще оставались на землѣ, поддерживать сознательное общеніе съ ними. Вслѣдствіе этого они любили располагать кладбища около церкви, чтобы было очевидно, что сонмъ умершихъ все же продолжаетъ быть въ общеніи съ собраніемъ живыхъ. Кромѣ того, церковный историкъ Неандеръ говоритъ намъ, что христіане почитали день кончины своихъ друзей днемъ ихъ рожденія въ высшее состояніе; что въ этотъ день «было положено пріобщаться Трапезы Господней, въ сознаніи неразрывнаго общенія съ тѣми, которые умерли во Христѣ», и онъ добавляетъ, что «даръ былъ возлагаемъ на алтарь отъ ихъ имени, какъ будто они продолжали быть живыми членами Церкви». Тотъ же самый великій историкъ говоритъ, что когда въ Кароагенѣ свирѣпствовала моровая язва и уносила множество людей, то тогдашній епископъ Кипріанъ сказалъ своей Церкви: «Мы не должны бы плакать о тѣхъ, которые, призванные Господомъ, отходятъ отъ здѣшняго міра, такъ какъ мы знаемъ, что они не навсегда отняты у насъ, а призваны только прежде насъ, чтобы предшествовать намъ. Мы можемъ желать увидѣться съ ними, какъ желаемъ увидѣть тѣхъ, которые отправились въ дальнее путешествіе, но не рыдать о нихъ. Почему мы сами не жаждемъ перейти изъ здѣшняго міра, или почему мы оплакиваемъ нашихъ усоншихъ, какъ будто мы ихъ лишились навѣки? Почему не поспѣшаемъ мы узрѣть нашу отчизну, привѣтствовать нашихъ присныхъ и родныхъ? Тамъ ожидаетъ насъ великое множество дорогихъ намъ людей—отцы, матери, дѣти, которые, обладая уже сами блаженствомъ вѣчнымъ, только озачены спасеніемъ нашихъ душъ. Какая же будетъ радость и имъ и намъ, когда мы вновь увидимъ другъ друга и кинемся въ ихъ объятія» ¹⁾).

Итакъ, да не предаются скорби отягченныя горемъ и страданіями вслѣдствіе потери на войнѣ близкихъ имъ людей искренно вѣрующія христіанскія души. Не навѣки лишаемся мы тѣхъ, кто намъ дорогъ, и не прервано наше общеніе съ ними ихъ смертію. По смерти же насъ самихъ это общеніе и единеніе будетъ постояннымъ и неизмѣннымъ, и отсюда, справедливо, всѣ плачущіе и болѣзнующіе должны получить величайшее утѣшеніе и успокоеніе. Немощная природа естественно не можетъ не предаваться скорби. Но да послужатъ ей утѣшеніемъ убѣжденіе, что вся наша земная жизнь есть скорбный тернистый путь къ отечеству небесному. «Если вѣрно уставить вѣсы и взвѣсить все,—говоритъ св. Григорій Богословъ,—

¹⁾ Неандеръ. Исторія о Церкви, томъ I, стран. 463. Лондонское изданіе 1850 г. М. Килленъ «Наши друзья на небѣ», стран. 234.

что въ жизни пріятнаго и что прискорбнаго, то одна чаша, до верха нагруженная зломъ, пойдетъ къ землѣ; а другая съ благами жизни побѣжитъ вверхъ ¹⁾. «Зачѣмъ, — пишетъ одинъ великій знатокъ души человѣческой и учитель нравственности, — предаваться неумѣренной скорби при встрѣчѣ съ несчастіемъ и бѣдою? Вѣдь ты еще не забытъ Богомъ. Богъ часто дѣйствуетъ чрезъ противоположное. Когда Іосифъ сдѣлался узникомъ, кто считалъ это путемъ къ величію? Когда ко гробу Іисуса приваленъ былъ камень, кто ожидалъ Его освобожденія? Такъ и въ нашей жизни несчастіе часто содѣйствуетъ благополучію, уничиженіе возвышаетъ насъ, и на худшіе дни мы впослѣдствіи смотримъ какъ на лучшіе. На крыльяхъ бури къ намъ приходитъ тихое благословеніе, а въ тишинѣ таится смертоносная зараза для души. Господь все направляетъ къ доброму концу. Временныя несчастія означаютъ задачу, скрывающую въ себѣ Божескіе дары и благословеніе. Какъ дары, такъ и уроки свои Провидѣніе раздаетъ не слѣпо» ²⁾.

«Кто,—говоритъ поэтъ Гёте,—не ѣдалъ съ слезами хлѣба,

Кто слезъ въ ночи не проливалъ,

Стена на одрѣ не упала,

Тотъ васъ не знаетъ, силы неба!» ³⁾.

И. К.



¹⁾ Твореніе, т. IV, 219 стран.

²⁾ Мартенсенъ. Христ. ученіе о яравств. т. 2, § 250.

³⁾ «Московскія Церковныя Вѣдомости», 1904 г. № 29, стран. 328—331.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА О ВОЕННЫХЪ ПАСТЫРЯХЪ,
участвовавшихъ со своими воинскими частями въ Крымскую
войну при оборонѣ Севастополя, и удостоенныхъ особыхъ
знаковъ отличія.‡

(Окончаніе).

Священники, раненые и контуженные въ Крымскую войну при оборонѣ Севастополя.

- 1) Протоіерей *Іоаннъ Матвѣевичъ Пятибиковъ* дважды контужень въ грудь въ ночь съ 10 на 11 марта 1854 года ¹⁾.
- 2) О. *Іоанникій Савинковъ*, состоявшій при 45 флотскомъ экипажѣ, контужень 11-го марта 1855 года ²⁾.
- 3) Священникъ Муромскаго пѣх. полка, о. *Александръ Круглевскій* контужень въ грудь и руку 10-го іюня 1855 года ³⁾.
- 4) Селенгинскаго пѣхотн. полка священникъ *Киръ Горбовъ* два раза контужень и ранень осколкомъ гранаты въ бокъ и въ правую руку и ядромъ въ правое колѣно на бастіонѣ № 3-мъ 10-го августа 1855 г. и при штурмѣ 27-го августа, во время дежурства на Павловской батарее, на перевязочномъ пунктѣ ⁴⁾.
- 5) Священникъ 13-й резервной пѣхотн. бригады о. *Алексѣй Патенковъ* контужень 10-го іюня 1855 года ⁵⁾.
- 6) Священникъ Брянскаго пѣхотн. полка о. *Василій Виноградовъ* контужень осколкомъ гранаты въ голову во время совершенія богослуженія въ Михайловской артиллерійской церкви ⁶⁾.
- 7) Священникъ Севастопольскаго Адмиралтейскаго собора о. *Петръ Еланскій* ранень и контужень на одномъ изъ бастіоновъ въ то время, когда онъ напутствовалъ умирающихъ защитниковъ воиновъ ⁷⁾.
- 8) Протоіерей 45-го пѣхотн. Азовскаго полка о. *Даміанъ Борцовъ* контужень 8-го мая 1855 года, при переправѣ черезъ бухту, ядромъ въ среднюю часть передней поверхности праваго бедра и въ нижнюю часть вблизи колѣннаго сочлененія лѣваго бедра ⁸⁾. Причисленъ былъ къ комитету раненыхъ къ разряду 2-го класса.

¹⁾ Вѣстн. воен. дух. 1856 г. № 22, стр. и столѣтіе Воен. Мин. стр. 72.

²⁾ Дѣло архива канцеляріи капитула Россійскихъ и Царскихъ орденовъ по 2 ст. и 2 отд. 1855 г. № 158 и 161.

³⁾ Дѣло архива Духовн. Правленія за 1855 г. № 20 и послужной списокъ 1856 г.

⁴⁾ Дѣло Дух. Правл. 1856 г. № 29.

⁵⁾ Вѣдомость о награжденныхъ за 1856 г.

⁶⁾ Дѣло архива Дух. Правленія 1857 г. № 80.

⁷⁾ Послужн. списокъ 1856 г. въ архивѣ Духовн. Правленія.

⁸⁾ Дѣло архива Дух. Правл. 1856 г. № 86.

9) Священникъ 33-го пѣх. Елецкаго полка с. *Илларионъ Бойко* дважды контуженъ при исполненіи имъ на полѣ битвы пастырскихъ обязанностей, а именно: 12-го іюня 1855 года на Павловскомъ мысу въ шею и 17-го августа того же года граната въ лѣвое бедро ¹⁾).

10) Протоіерей Тсбольскаго пѣх. полка о. *Іоаннъ Никольскій* контуженъ 6-го іюня 1855 г. и раненъ въ голову, грудь и правое бедро ²⁾).

11) Священникъ (ѣвскаго пѣх. полка о. *Іоаннъ Соловьевъ* тяжело контуженъ и раненъ 29-го іюля, когда напутствовалъ св. Тайными раненыхъ на Павловскомъ мысу осколкомъ бомбы въ правое подреберье, въ правый колѣнный суставъ, съ раздробленіемъ колѣнной чашечки, въ правую и лѣвую стопы съ разрывомъ волосныхъ сосудовъ. Причисленъ къ комитету о раненыхъ по 2-му разряду ³⁾).

12) Священникъ Казанскаго пѣх. полка о. *Андрей Сущинскій* контуженъ 31-го марта 1855 года осколкомъ гранаты въ голову, когда онъ напутствовалъ умирающаго ⁴⁾).

13) Священникъ Витебскаго егерскаго полка о. *Петръ Софронскій* раненъ 31-го іюля 1855 года въ спину осколкомъ бомбы на перевязочномъ пунктѣ ⁵⁾).

Подвизаясь, съ евангельскою любовію и самоотверженіемъ на полѣ брани и чести, наши пастыри находили еще возможность помогать раненымъ и матеріально. Такъ священникъ резервнаго пѣхотн. полка 4-й пѣхотной дивизіи о. *Василій Успенскій* удостоился получить Высочайшую благодарность за матеріальныя пожертвованія въ пользу раненыхъ Севастопольскихъ героевъ, о чемъ ему дано было знать оберъ-священникомъ арміи и флотовъ 28-го апрѣля 1856 года ордеромъ за № 2159 ⁶⁾). Нѣкоторые священники при напутствіи раненыхъ разрывали на себѣ верхнее платье на перевязки раненымъ, какъ это дѣлали о. Даміанъ Борщъ, о. Михаилъ Кузьминскій, о. Василій Ржевскій и другіе.

Когда же имъ солдатики говорили, чтобы онѣ поберегли свое добро для своихъ дѣтокъ и матушекъ, то сердобольные батюшки на это обыкновенно отвѣчали: «ихъ Господь призритъ и Царь батюшка не оставитъ своею ми-

¹⁾ Дѣло архива Дух. Правл. 1856 г. № 29.

²⁾ См. списокъ награжденныхъ за 1856 г. въ арх. Дух. Правленія.

³⁾ Послужной списокъ за 1856 г. въ архивѣ Дух. Правленія.

⁴⁾ Тамъ-же послужн. спис. за 1857 г.

Тамъ же вѣдомость о награжденныхъ въ 1856 году № 7.

⁶⁾ Дѣло арх. Дух. Правл. 1856 г. о наградахъ послужной списокъ.

лостію»; «за Богомъ молитва и за Царемъ служба никогда не пропадутъ». Сами видите, голубчики, Отецъ небесный хранитъ насъ среди всѣхъ ужасовъ и опасностей, и хранитъ, твердо вѣруемъ, для васъ, чтобы вы защитники нашей дорогой родины имѣли молитвенное утѣшеніе и напутствіе христіанское...» — «Правда, батюшка, правда твоя, что и говорить, слышалось въ отвѣтъ изъ устъ умирающихъ, могуществомъ своимъ васъ милуетъ и хранитъ, ангелы вы наши утѣшители: пріятно умирать за отечество, когда видишь, что въ смертный часъ батюшка около насъ сидитъ, да св. крестомъ осѣняетъ и молитву творитъ: и душѣ — то легче на тотъ свѣтъ идти; все это мы чувствуемъ и благодаримъ — спаси васъ Богъ! И не забудь, родимецъ батюшка, сквозь слезы говорилъ больной, когда Господь мою душу возьметъ, отписать за меня домой, въ деревню-то мою, чтобы они тамъ, мои родные, не тужили много, не плакали: — умерь де я спокойно за Царя батюшку и за Русь святую, держалъ ихъ въ памяти ежечасно и молился за нихъ, — пусть и они, мои родимцы, не забываютъ меня и молятся...»

Священники, умершіе отъ ранъ и особенно — тяжелыхъ трудовъ во время осады Севастополя.

Не мало Севастопольскихъ пастырей среди страшныхъ подвиговъ и трудовъ, понесенныхъ ими съ полнымъ самоотверженіемъ во время осады при напутствіи раненыхъ, погребеніи убитыхъ и совершеніи богослуженія въ церквахъ, бастіонахъ и лазаретахъ подъ грохотъ орудій, свистъ гранатъ и ядеръ, сложило свои головы отъ изнуренія, истощенія и чрезвычайнаго переутомленія нервовъ, прахъ коихъ мирно почиваетъ въ нѣдрахъ городскихъ и окрестныхъ кладбищъ многострадалнаго Севастополя.

Лѣтописи архивовъ Духовнаго Правленія и Севастопольскихъ церквей намъ сохранили въ поученіе и вѣчное памятованіе дорогія имени этихъ героевъ — пастырей, положившихъ души своя за други своя.

Вотъ они: 1) Минскаго пѣх. полка о. Іоаннъ Еланскій скончался въ моментъ напутствія умирающихъ на перевязочномъ пунктѣ ¹⁾; 2) того же полка священникъ Василій Дубневичъ скончался на своемъ посту при исполненіи обязанностей ²⁾; Московскаго пѣх. полка о. Викторъ Грачевъ 7-го

¹⁾ Ордеръ Протопресвитера Кутневича 1855 г. отъ 30 ноября № 6619. Вход. журн. Севастоп. собора за 1855 г. № 62. Скончался 23 февр. 1855 г.

²⁾ Потери полка была 4161 чел. Скончались 29-го іюня 1855 г.

января 1855 года; 4) Низовскаго пѣх. полка о. Михаилъ Розановъ 1-го августа 1854 г.; 5) о. Іоанникій Савиновъ 9-го іюня 1855 года; 6) священникъ Замосцкаго резервн. пѣх. полка 15-й резервной пѣхотн. дивизіи о. Іоаннъ Карастасевъ ¹⁾; 7) Углицкаго егерскаго полка о. Аванасій Никольскій 26-го іюля 1855 года; 8) о. протоіерей, настоятель Севастопольскаго Адмиралтейскаго собора, Іоаннъ Терлецкій 12-го іюля 1855 года; 9) о. протоіерей Іоаннъ Бѣлицкій, оберъ-священникомъ южной арміи 8-го сент. 1855 г.; 10) Бѣлостокскаго пѣхотн. полка о. Григорій Судковскій 9-го сент. 1855 г.; 11) Погоняловъ о. протоіерей — полевой оберъ-священникъ дѣйствующей арміи 31-го декабря 1854 года; 12) о. Іоаннъ Орловскій, священникъ Севастопольскаго Адмиралтейскаго собора 14-го октября 1855 года; 13) Смоленскаго пѣхотн. полка о. Іоаннъ Успенскій 5-го ноября 1855 года; 14) Полтавскаго пѣхотн. полка о. Гавріиль Колосовскій 23-го апр. 1856 г.; и 15) священникъ Бресткаго пѣхотн. полка о. Ілья Терлецкій — 9-го августа 1854 года ²⁾).

Нѣкоторые воины священники, хотя и вынесли на плечахъ своихъ всѣ тяготы 349 дневной осады, но отъ чрезвычайнаго изнеможенія и нервнаго потрясенія не въ состояніи были продолжать службу Царю и Отечеству и болѣзненными ветеранами вышли въ отставку: къ нимъ относятся — отцы Скубачевскій, Скрябинъ, Соколовъ и Савиничъ.

Были по рассказамъ современниковъ Севастопольскаго заточенія и такіе страстотерпцы пастыри, которыхъ во время совершенія требъ и богослуженія постигла смерть отъ непріятельскаго снаряда, но, къ глубокому сожалѣнію, дорогія имена и фамиліи ихъ покрыты мракомъ неизвѣстности.. Вотъ что повѣствовалъ очевидецъ и участникъ Севастопольской осады, умершій въ 1889 году, псаломщикъ Севастопольскаго Адмиралтейскаго собора *Іоаннъ Ѳедоровичъ Камарницкій*, уважаемый всѣми, не взирая на скромное общественное положеніе. «Во время осады Севастополя наши соборные военные священники весьма часто отпѣвали убитыхъ воиновъ то на Павловскомъ мысѣ, то на Малаховомъ курганѣ, то на батареяхъ, словомъ по всему городу и окрестностямъ: былъ и я съ ними, какъ псаломщикъ... Много мы натерпѣлись и навидались страху разнаго; опредѣленнаго мѣста жительства не имѣлъ никто изъ насъ; гдѣ ночь застигнетъ, тамъ, бывало, и ночуемъ; жизнь наша постоянно была въ опасности, при

¹⁾ Скончался 12-го апрѣля 1855 года.

²⁾ См. книгу умершихъ священнослужителей въ архивѣ Духовнаго Правленія.

исполненіи требъ и разныхъ богослуженій... Летить, бывало, бомба... невольно приляжешь и наклонишься ей; нерѣдко случалось, что кого нибудь изъ насъ совсѣмъ засыплетъ землею, но, слава Богу, Господь сохранилъ меня и батюшекъ помиловалъ, но другихъ нерѣдко на глазахъ нашихъ тутъ же сразу и убивало: такъ, однажды осколкомъ разорвавшейся бомбы въ числѣ нѣсколькихъ человекъ *былъ убитъ одинъ какой-то священникъ*, котораго и похоронили вмѣстѣ съ ними въ общей могилѣ»...

Одна изъ Севастопольскихъ старожилокъ и домовладѣлицъ, женщина богобоязненная, рассказывала о. діакону церкви братскаго кладбища Іоанну Быстрякову, что во время осады города въ домѣ ея родителей квартировало нѣсколько офицеровъ и вмѣстѣ съ ними жилъ молодой полковой священникъ, но какой части онъ былъ, — она не помнитъ. И вотъ въ одну ночь всѣ квартиранты, а вмѣстѣ съ ними и батюшка, отправились на вылазку и никто изъ нихъ потомъ не вернулся, всѣ были убиты»... Гдѣ были погребены убитые священники неизвѣстно, и въ метрикахъ Севастопольскихъ церквей ихъ не оказалось...

Вотъ какъ описываетъ печальную картину погребенія защитниковъ Севастополя авторъ интересной брошюры «Севастопольское братское кладбище»¹⁾.

«Старики рассказываютъ и доселѣ, какъ ежедневно, во все время 11-ти мѣсячной осады, убитыхъ солдатъ привозили на берегъ бухты: здѣсь они лежали рядами — навзничъ, имѣя въ рукахъ послѣдній даръ товарищей — восковую свѣчу. Страшно было проѣхать ночью мимо Николаевского мыска, всегда покрытаго мертвыми. Въ это время въ рукахъ покойниковъ, если позволяли обстоятельства, зажигались свѣчи и слабо освѣщали блѣдныя окровавленные ихъ лица, а море то тихо, то шумно прибывая къ берегу волны, словно вздыхало и сожало о нихъ. Ежедневно подъѣзжала сюда большая лодка, на которой ихъ и отвозили на сѣверную сторону: здѣсь они перекладывались на длинныя телѣги и печальный поѣздъ, сопровождаемый священникомъ съ крестомъ и пѣніемъ «Святый Боже», медленно двигался въ гору... Скромно совершалось погребеніе героевъ: не было при этомъ обычныхъ церемоній; не оглашали окрестность протяжные звуки похороннаго марша; не слышно было боя барабана; лишь по временамъ раздавалось тихое пѣніе погребальныхъ молитвъ священника, да слышались глухіе удары лопаты о твердую землю; то рыли тутъ же, по сосѣдству съ только что похороненными, на завтра свѣжія могилы. Покойниковъ клали

¹⁾ О. діаконъ Быстряковъ, стран. 5 и 7.

по 50, по 100 и болѣе въ одну могилу. Могилы засыпались известію, а поверхъ землею... На мѣстѣ ихъ ставился деревянный крестъ, или просто клали камень»...

Тоже свидѣтельствуесть участникъ и очевидецъ Севастопольской осады о. протоіерей Лебединцевъ. «Погребеніе совершается какъ бы тайкомъ, или по заходѣ солнца, или на развѣтѣ... Въ настоящее время и умереть бѣда: ни доски, ни мастера для гроба, ни людей понести тѣло нѣтъ, не говоря уже объ участіи друзей и знакомыхъ; клали въ общую могилу, не зная ни именъ убитыхъ, ни чиновъ... Больныхъ и раненныхъ хватали прямо изъ огня и отвозили на сѣверную сторону въ бараки, другихъ въ Симферополь»... 1) Нѣкоторые страдальцы, увидавъ священника, издалека усиливались доползти къ нему, но не хватало силъ и испускали духъ, не дождавшись св. напутствія 2).

При такихъ исключительныхъ условіяхъ трудно и даже невозможно было отыскать и узнать, кто и гдѣ погребенъ и записанъ ли въ метрики. Такъ въ текущемъ году долгое время отыскивали могилу извѣстнаго героя ген.-лейт. **Ө. И. Соймонова** и нашли ее наконецъ въ Симферополѣ.

Нѣкоторымъ священнослужителямъ, подвизавшимся въ госпиталяхъ, выпало на долю умереть отъ заразныхъ болѣзней тифа, холеры и другихъ при напутствіи ими умирающихъ: такъ скончались о. **Михаилъ Стратановичъ**, старшій священникъ Модлинскаго пѣх. резервн. полка, 22-го дек. 1854 года и о. іеромонахъ **Анастасій** въ 1855 году.

Земля Севастопольская съ благоговѣніемъ хранить въ нѣдрахъ своихъ мученическіе останки сыновъ Россіи и защитниковъ отечества, полившихъ своею кровью ея поверхность. «Станетъ чтить святую память всѣхъ ихъ» до того времени, скажемъ словами незабвеннаго церковнаго витія высокопреосвященнѣйшаго **Иннокентія**, архіепископа Херсонскаго, современника Севастопольской эпопеи, когда возсіяетъ заря вѣчности и солнце правды, **Христось Богъ нашъ озаритъ вся сущая во гробѣхъ».**

Могилы храбрыхъ вообще священны для отчизны!

Русскій народъ, во всей своей совокупности, никогда не забудетъ

«Тотъ родной гранить,
Гдѣ Корнилова могила,
Гдѣ Нахимовъ спитъ» 3),

1) Письма прот. Лебединцева 2, 3 и 4.

2) Тамъ же. стр. 114.

3) Изъ стихотв. **А. Амосова**, помѣщеннаго въ «Изборникъ Развѣдчика» т. XIII, 1897 г.

гдѣ мирно почиваютъ и пастыри и пасомые, нижніе чины и полководцы, врачи и санитары, рука объ руку ходившіе на брань заслонять своею богатырскою грудью каждый стягъ родной земли на твердыняхъ Севастопольскихъ!...

«Прошли года, гдѣ схоронили
Героевъ падшихъ, — нынѣ тамъ
Надъ ихъ безсмертною могилой
Воздвигнуть колоссальный храмъ.
Пройдутъ вѣка; къ мѣстамъ священнымъ
Потомокъ поздній нашъ придетъ,
И тамъ, по надписямъ нетлѣннымъ,
Былого истину прочтетъ.
Слезой чистой уваженья,
Онъ память праотцевъ почтитъ,
И полный чувствъ благоговѣнья,
Съ мольбой колѣна преклонитъ.
Пойметъ въ тотъ мигъ, какая сила
Спасала Русь, какой гранитъ!
И сколько каждая могила
Въ себѣ великаго хранить» ¹⁾!

«Но есть невозможное и для героевъ» ²⁾!

Севастополь нашъ палъ, но палъ, какъ рыцарь-герой, какъ мученикъ-воинъ, какъ доблестный сынъ-патріотъ за Царя и Отечество, палъ съ честью и славою, увѣнчавъ себя ореоломъ вѣчной памяти.

«Давно невозвратно прошелъ этотъ годъ,
Закрылася старая рана,
Но память про давній и славный походъ
Среди повседневныхъ житейскихъ невзгодъ
Не вянетъ въ душѣ ветерана» ³⁾!

Не только не вянетъ, но и во вѣки не умретъ и не закроется великая книга исторіи Севастополя... всѣ потомства будутъ дивиться чудесамъ храбрости войскъ его и славнымъ дѣяніямъ духовныхъ вождей...

¹⁾ «Подъ Севастополемъ». Стих. В. Косинскаго.

²⁾ См. приказъ Россійскимъ арміямъ Е. И. В. Императора Александра II, отъ 30-го авг. 1855 года.

³⁾ Развѣдчикъ изъ стихотворенія Л. Д.

«Ихъ слава такъ чиста, ихъ жребій такъ возвышенъ
Что имъ завидовать грѣшно... ¹⁾!

А подражать ихъ доблести воинской и ревности святой необходимо намъ сынамъ Св. Руси: къ этому родному и присущему русскимъ войскамъ и ихъ пастырямъ подвигу призываетъ насъ и самъ Государь Императоръ Николай Александровичъ словами, выраженными въ телеграммѣ Его Величества отъ 18-го ноября 1903 г., въ полувѣковой юбилей знаменитаго въ морскихъ лѣтописяхъ Синопскаго боя: *«Глубоко убѣжденъ, что святыя примѣры доблестнаго исполненія своего долга, завѣщанныя намъ прежними поколениями, будутъ всегда воодушевлять грядущія поколѣнія».*

Вѣрно и свято это слово Царево.

И въ русско-турецкую войну 1877 — 1878 гг., и въ Ахалтекинскую экспедицію въ 1881 и 1882 гг. и въ Китайскихъ военныхъ дѣйствіяхъ 1900 года и, наконецъ, въ настоящую войну Россіи съ коварной Японіей, наши военные пастыри оказались вѣрными доблестнымъ традиціямъ, завѣщаннымъ имъ Севастопольскими героями и оправдали свято надежды отечества, доказательствомъ чему служатъ Высочайшія награды: въ 1877—1878 гг. получили золотой крестъ на георгіевской лентѣ 33 священника; ордена св. Владиміра 3-й и 4-й ст. съ мечами—19 чел., св. Анны 2 й ст. 16 чел. и св. Анны 3-й ст. 45 челов. При этомъ нельзя не выдѣлить здѣсь изъ среды всѣхъ ихъ Владимірскаго кавалера покойнаго нынѣ о. протоіерея Доримедонта Петровича Поповицкаго ²⁾, священника 13-го лейбъ-гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка, который раненъ былъ въ грудь на вылетъ въ бою при с. Субботанъ, въ моментъ отсутствія св. Тайнымъ одного умирающаго воина... Потрясающая и умилительная то была картина! Въ Ахалтекинской экспедиціи, по засвидѣтельствованію ген.-адъютанта М. Д. Скобелева, украшены были золотымъ крестомъ на Георгіевской лентѣ о. Михаилъ Жигуновъ и о. Димитрій Гачечиладзе, за мужественное поведеніе подъ огнемъ непріятеля. За такіе же подвиги и труды, понесенные во время военныхъ дѣйствій въ Китаѣ, награждены были тѣмъ же почетнымъ крестомъ отцы А. Ивановскій, А. Журавскій и С. Сченсновичъ.

Наконецъ событія новѣйшаго, самаго послѣдняго времени, вполне убѣж-

¹⁾ Изъ стихотв. А. Фета.

²⁾ Скончался въ должности настоятеля С.-Петербургскаго Адмиралтейскаго собора.

даютъ весь міръ, что доблести православныхъ русскихъ пастырей на полѣ брани и чести воистину велики. Тамъ, гдѣ пастыри церкви высказываютъ столько мужественной отваги, какъ это было въ Крымскую кампанію, въ Севастополѣ, и какъ это совершается теперь на Дальнемъ Востокѣ, тамъ пасомые, стоящіе въ рядахъ войскъ, не могутъ не быть *нравственно сильными*. Кромѣ любви къ Царю и Отечеству, кромѣ обычной беззавѣтной храбрости русскихъ людей, ихъ поддерживаетъ весьма много и религиозное чувство, доблестнымъ примѣромъ ихъ духовнаго отца, *съ крестомъ въ рукахъ указывающаго имъ путь къ славной смерти на полѣ брани, во исполненіе ихъ воинскаго долга*. Этого факта никто не отвергнетъ, ибо не отразимъ примѣръ самоотверженія глубоко вѣрующаго духовнаго вождя.

Пусть военные стратеги объясняютъ, какъ хотятъ ходъ сраженій, но для всѣхъ насъ важны тѣ дивные, исключительные моменты и эпизоды въ исторіи воинъ, когда служитель алтаря, вооруженный лишь своимъ духовнымъ оружіемъ— св. крестомъ, идетъ впереди подъ градомъ непріятельскихъ пуль.

Примѣру Севастопольскихъ пастырей нашлись подражатели и въ нынѣшнюю войну: отецъ Стефанъ Щербаковскій, священникъ 11-го Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго полка, герой Тюренченскаго боя, о. Михаилъ Рудневъ, герой Варяга и о. Алексій, погибшій на Петро-Павловскѣ... Глубоко убѣждены мы, что страницы исторіи и въ настоящемъ и въ будущемъ внесутъ не мало новыхъ подвиговъ нашихъ пастырей. Священники— герои были всегда на Руси, но только болѣе свѣтлые образы скромныхъ добрыхъ пастырей, «полагающихъ душу свою за пасомыхъ», являлись по преимуществу въ бѣдственные годы Отечества... Война рождаетъ героев! Такъ всегда было. Вспомнимъ иноковъ Пересвѣта и Ослябю, данныхъ преподающимъ Сергіемъ Радонежскимъ великому князю Дмитрію Донскому, сложившихъ свои храбрыя головы въ Куликовской битвѣ; вспомнимъ архимандрита подмосковнаго Троицкаго монастыря Іоасафа, отражавшаго приступы къ обители поляковъ, келаря Палицина, бывшаго въ войскѣ князя Пажарскаго; вспомнимъ и позднѣйшихъ пастырей героев отечественной войны 1812 года, Австро-Венгерской кампаніи 1849 года, «имъ же имя легіонъ», и мы вполне убѣдимся, что *всѣ пастыри— герои были выразителями не только одной личной доблести, но и традиціонной доблести всего русскаго духовенства, волею судьбы Божіихъ поступившаго въ ряды побѣдоносной отечественной арміи*.

Въ этой доблести и заключается безсмертная заслуга военныхъ пастырей предъ Царемъ и Отечествомъ: она-то и вносила и вноситъ въ среду воиновъ благодатную струю рыцарской мощи и непоколебимаго мужества, при посредствѣ которыхъ наши чудобогатыри грозно «побѣждали царства, обращая въ бѣгство полки чуждыхъ» и отражая вражескія нашествія гдѣ бы это не случилось,—подъ стѣнами ли Севастополя или Парижа, подъ твердынями ли Плевны или на Балканахъ и Шипкѣ, подъ грозными ли фортами Карса или въ Ахалтекинскихъ укрѣпленіяхъ, въ Желтомъ ли морѣ, на Варягѣ, или на р. Ялу въ Тюренченскомъ бою...

На праздновавшемся недавно столѣтнемъ юбилеѣ существованія Военнаго Министерства и Военно-Духовнаго Управленія, доблести военнаго духовенства признаны и засвидѣтельствованы людьми самаго высшаго и почетнаго ранга. Нынешній Военный Министръ ген.-адъютантъ В. В. Сахаровъ заявилъ тогда, что «военное духовенство всегда находилось и находится на высотѣ своего призванія: оно обнаруживало нерѣдко во время военныхъ дѣйствій высокіе примѣры мужества и рыцарской храбрости, внушая солдатикамъ словомъ увѣщанія, рѣчью отъ чистаго сердца и добрымъ примѣромъ личнаго поведенія безропотно переносить всѣ тяжести походной службы, а на войнѣ храбро сражаться и побѣжденнаго врага щадить»¹⁾ На томъ же торжествѣ свидѣтельствовалъ другой почтенный генераль Георгій Ивановичъ Бобринковъ. Давъ справедливую оцѣнку военнымъ пастырямъ минувшаго столѣтія на бранномъ полѣ, въ лазаретахъ и госпиталяхъ и признавъ ихъ самоотверженіе всюду, онъ сказалъ: «Велика ихъ заслуга и славна ихъ память! Метеорами освѣщаютъ они скрижали войсковыхъ лѣтописей»²⁾!

Въ заключеніе скажемъ вмѣстѣ съ воиномъ поэтомъ, воспѣвшимъ много разъ подвиги доблестныхъ защитниковъ Севастополя:

«Хвала вамъ! Отчизнѣ о васъ не забыть:

Вы честно родной послужили,

И что человѣку можно свершить,

Могучіе, все вы свершили!»..

Протоіерей **Н. Каллистовъ.**

¹⁾ Управленіе церквами и духовенствомъ военнаго вѣдомства т. ХІІ, отдѣлъ о подвигахъ военныхъ пастырей, стран. 1 и 2.

²⁾ Тамъ же, стран. 129 и 130.

ВѢДОМОСТЬ

о пожертвованіяхъ въ память 45-лѣтняго служенія О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго въ священническомъ санѣ, имѣющаго исполниться 17 числа сего сентября, на сооруженіе въ г. Петербургѣ новой богадѣльни для вдовъ и сиротъ военнаго и морского духовенства ¹⁾.

ОТЪ КОГО.	Р.	К.	ОТЪ КОГО.	Р.	К.
Отъ церкви при штабѣ Владивостокской крѣпости.	25	—	Церк. 39-го драг. Нарвскаго п.	5	—
Свящ. сей церк. О. Кутузова.	50	—	Церк. 10-го драг. Новотроицко-Екатеринославскаго полка .	5	—
Церк. 121-го пѣх. Пензенск. п.	10	—	Свящ. сей церк. Н. Иванова .	5	—
Свящ. сей ц. К. Воскресенскаго.	5	—	Церкви 51-го пѣх. Литовск. п.	15	—
Омскаго Воскресенск. в. собора.	25	—	» 49-го » Брестск. п.	25	—
Прот. того-же соб. С. Баженова.	20	—	Свящ. сей церк. С. Феноменова.	10	—
Діак. » » Г. Меоодьева.	5	—	Церкви 30-го Восточно-Сибирскаго стрѣлковаго полка .	25	—
Церк. Спасо-Преображенской, Омской дисциплин. роты .	15	—	Свящ. сей церк. А. Венустова.	5	—
Свящ. сей церк. Х. Спасскаго.	10	—	Отъ гг. командира и офицеровъ сего полка	30	—
Ктитора сей церкви капитана В. Раленбекъ.	3	—	Церк. 52-го пѣх. Виленск. п.	25	—
Старосты сей церкви Омскаго мѣщ. А. Евдокимова	3	—	Свящ. сей ц. П. Виноградова.	5	—
Выборгской гарнизон. Петропавловской церкви	25	—	Кіевскаго военнаго собора. .	100	—
Настоятеля сей церкви, протоіерея В. Нередицкаго.	15	—	Прот. того-же соб. В. Румянцева.	10	—
Церкви Ревельской Рождество-Богородицкой	30	—	Свящ. » » К. Казанскаго.	5	—
Настоятеля сей церкви священника А. Гривцова	15	—	Діак. » » К. Селецкаго.	1	—
Церкви Батумскаго воен. госп.	50	—	Церк. 129-го пѣх. Бессарабскаго полка	15	—
Свящ. церкви Асландузскаго рез. батал. И. Деканозова .	10	—	Прот. сей ц. А. Дородницына .	7	—
Церкви сего-же баталіона	10	—	Церк. 130-го пѣх. Херсонск. п.	10	—
Церкви 9-го грен. Сибирск. п.	20	—	Свящ. сей ц. Г. Дмитровскаго .	5	—
Церк. 38-го драг. Владимір. п.	5	—	Церк. 131-го пѣх. Тирасполь. п.	5	—
			Свящ. сей ц. Д. Синклитскаго.	5	—
			Церк. 132-го пѣх. Бендерск. п.	10	—
			Свящ. сей ц. И. Пославскаго.	5	—
			Церк. 80-го пѣх. Кабардин. п.	10	—
			Свящ. сей церк. П. Смирнова .	10	—

¹⁾ Означенныя пожертвованія поступили въ Духовное Правленіе съ 1-го января по 1-е августа текущаго 1904 г. и составляютъ продолженіе полученныхъ ранѣе. См. вѣдомость въ «Вѣстникъ военнаго духовенства» 1904 г. за № 7, стр. 217—223.

	Р.	К.		Р.	К.
Церк. 36-го пѣх. Орловскаго п.	5	—	Свящ. церк. 71-го пѣх. Бѣлевскаго полка І. Коваленко .	5	—
Свящ. сей церк. А. Мальцева.	5	—	Церк. штаба Владивосток. крѣп.	5	—
Ктитора сей церкви	1	—	Церк. Св. Николаевской желѣзно-дорожной бригады .	20	—
Церк. Херсон. дисциплин. батал.	5	—	Свящ. церкви сей бригады І. Барбаринскаго	5	—
Свящ. ц. сего бат. І. Левитскаго.	5	—	Очаковскаго воен. собора	100	—
Троицк. соб. л.-гв. Измайл. п.	300	—	Прот. того же собора Г. Судковскаго	25	—
Церк. 125-го пѣх. Курскаго п.	10	—	Діак. того же собора Д. Компанійченко.	3	—
» 126-го » Рылскаго п.	5	—	Церкви 7-го драг. Новоросійскаго полка	10	—
Свящ. церк. сего п. С. Сушевича	5	—	Свящ. ц. сего п. С. Лебедева.	5	—
Церк. 127-го пѣх. Путивльск. п.	20	—	Церк. 8-го драг. Смоленск. п.	10	—
Свящ. церк. сего п. А. Киссель.	5	—	Свящ. ц. сего п. В. Успенскаго.	3	—
Церк. 3-го морт. артил. полка .	1	—	Церк. 9-го др. Елисаветград. п.	10	—
Свящ. ц. сего п. Н. Шиловскаго	2	—	Свящ. ц. сего п. П. Щеголева.	5	—
Церкви воен. Николаевской при Управ. Ауліэатинскаго Военскаго начальн. прот. Н. Высоцкаго ежемѣсячн. взносъ .	11	—	Свящ. ц. 260-го пѣх. рез. Ардаганскаго п. Ст. Мамитова .	5	—
Жены прот. сей ц. г. Высоцкой.	1	—	Прот. церк. 72-го пѣх. Тульскаго п. П. Мурзакевича .	5	—
Свящ. церк. 76-го пѣх. Кубанскаго полка А. Бакуревича.	2	—	Протоіер. Виленской Дворцовой церкви К. Петрова. .	10	—
Церк. Петро-Александровской военно-мѣстной Закавказ. обл.	5	—	Церкви л.-гв. уланскаго Его Величества полка	15	—
Церк. 32-го пѣх. Кременчуг. п.	25	—	Церк. Кизиль-Арватской желѣзно-дорожной	100	—
Свящ. ц. сего п. Н. Никольскаго. Благочиннаго 1-й кавалер. див. протоіер. П. Бѣлюстина. .	5	—	Свящ. сей ц. Д. Гачечиладзе.	10	—
Свящ. 2-го драг. С.-Петербур. полка П. Маслова	5	—	Церкви Свято-Митрофановской приписной къ Севастопольскому адмиралт. собору. .	50	—
Церк. 123-го пѣх. Козловск. п.	10	—	Свящ. сей церк. І. Смирнова .	10	—
Церк. эскадр. броненос. «Императоръ Николай І»	7	—	Ктит. сей ц. капит. Яновскаго.	10	—
Священника церк. сего броненосца П. Крахмалева	10	—	Церкви старосты сей церкви гражданина П. Ляшенко .	3	—
Церк. л.-гв. Стрѣлковаго п.	100	—	Свящ. церкви 70-го пѣх. Рязскаго полка П. Вишнякова.	25	—
Церк. 258-го пѣх. резервнаго Сухумскаго полка	5	—	Церк. 145-го пѣх. Новочеркаскаго полка	15	—
Протоіер. церкви сего полка М. Покровскаго	5	—	Свящ. ц. сего п. Д. Милованова.	5	—
Отъ ктитора и причта церкви 2-го Финляндск. стрѣлк. п.	50	—	Церк. 146-го пѣх. Царицын. п.	5	—
Церкви л.-гв. кирасирск. Его Величества полка и причта сего полка	60	—			

	Р.	К.		Р.	К.
Попечителя школы при семь полку Ямбургскаго купца В. Яковлева	15	—	Свящ. ц. 160-го пѣх. Абхазскаго п. П. Горонскаго	5	—
Церк. 147-го пѣх. Самарск. п.	25	—	Мервской в. церк. Закасп. обл.	294	17
Строителя церкви сего полка пот. поч. гр. М. Скворцова.	25	—	Свящ. сей церк. Н. Вардіева.	15	83
Священника церкви сего полка Н. Крестовоздвиженскаго	25	—	Церк. 43-го драг. Тверскаго п.	25	—
Церк. 148-го пѣх. Каспійск. п.	25	—	Священника церкви сего полка Л. Некрашевича	50	—
Ктитора Спасо-Преображенск. церк. Муравьевск. казармъ, тит. сов. В. Фивковича	10	—	Церк. 25-го драг. Казанск. п.	5	—
Церк. Александроп. в.-мѣстн.	25	—	Церкви Георгіевской при упр. Самаркандскаго воинск. нач.	100	—
Прот. сей церк. П. Лебедева.	10	—	Прот. сей ц. Д. Вознесенскаго.	15	—
Нешт. діак. сей ц. Н. Солопова.	3	—	Свящ. сей ц. А. Маллицкаго.	10	—
Псаломщ. сей церк. Сердино	1	—	Діак. сей церк. Е. Соболева.	5	—
Церк. 24-го пѣх. Симбирск. п.	25	—	Церкви 17-го пѣх. Архангелогородскаго полка.	10	—
Свящ. ц. сего п. К. Цыбульскаго.	5	—	Церк. 1-го Лабинскаго полка Кубанскаго казач. войска	5	—
Церк. л.-гв. конно-гренад. п.	25	—	Свящ. ц. сего п. Г. Агніева.	5	—
» Чесменск. воен. богад.	100	—	Церк. Керченской крѣпостной.	10	—
» 138 го пѣх. Болховск. п.	25	—	Свящ. сей ц. М. Корыстина	5	—
Свящ. ц. сего п. Н. Измайлова.	5	—	Псалом. сей ц. М. Волкова	3	—
Ктит. ц. сего п. капит. Кутузова.	5	—	Церк. Никол. морск. госпиталя.	15	—
Церк. 7-го гр. Самогитскаго п.	50	—	Свящ. церкви сего госпиталя П. Троицкаго.	5	—
Церк. 6-го гренад. Таврич. п.	50	—	Діакона церкви сего госпиталя П. Мэнухова	3	—
Прот. ц. сего п. К. Миславскаго	25	—	Церкви 44-го драг. Нижегородскаго Е. В. полка	10	—
Церк. Тюсьбюской в.-мѣстной.	5	—	Свящ. ц. сего п. Е. Рыбчинскаго	10	—
Свящ. сей церк. А. Разумова.	5	—	Церкви Сергіевской, станицы Сергіопольской	5	—
Церкви Бакинской портовой	200	—	Церк. 88-го пѣх. Петровск. п.	10	—
Прот. сей ц. В. Вознесенскаго.	5	—	Священ. церкви Петровскаго полка К. Серпухова.	5	—
Свящ. церк. 1-го Кубан. Пласт. батал. Г. Джаджанидзе.	5	—	Церк. 33 го пѣх. Елецкаго п.	25	—
Прот. церк. 69-го пѣх. Рязанскаго полка В. Судакова	5	—	Свящ. ц. сего п. К. Гапановича.	25	—
Командира того-же полка	50	—	Церк. л.-гв. Волинскаго полка.	10	—
Свящ. ц. 259-го пѣх. резерв. Горійскаго п. Н. Натидзе.	5	—	Прот. ц. сего п. М. Волкова.	5	—
Свящ. ц. 157-го пѣх. Имеретинскаго п. О. Волкова.	5	—	Церк. л.-гв. стрѣлковаго Вго Величества баталіона	25	—
Свящ. ц. 158-го пѣх. Кутаисскаго п. І. Піотуха.	15	—	Прот. церкви, сего баталіона А. Веселовскаго.	10	—
Свящ. ц. 159-го пѣх. Гурійскаго п. Н. Дубнякава.	8	—			

	Р.	К.		Р.	К.
Церк. Св. Георгіевской Гродн. мѣстн. воен. лазарета	5	—	Церк. 12-го гр. Астраханск. п.	25	—
Свящ. ц. сего лаз. М. Радугина.	3	—	» при упр. Туркест. в. нач.	5	—
Прот. церк. кавалергардскаго Ея Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны полка Е. Аквилонова.	25	—	Свящ. сей церк. В. Святухина.	5	—
Діак. церк. сего полка Н. Тервинскаго	5	—	Церк. Владикав. в. госпиталя.	10	—
Свящ. Ивангород. крѣп. церк. С. Овсянкина.	5	—	» Казанск. юнкер. училища	10	—
Діак. сей церк. А. Пахаловича.	2	—	Свящ. сей ц. Е. Запольскаго.	10	—
Псалом. сей ц. И. Никольскаго.	1	—	Церкви Семеновскаго Александровскаго воен. госпит.	20	—
Церк. 180-го пѣх. Виндавск. п.	10	—	Свящ. церк. 252-го Анапскаго рез. пѣх. б. А. Покровскаго.	10	—
Свящ. ц. сего п. А. Бѣлевскаго.	5	—	Свящ. церк. 37-го п. Екатерининб. п. Н. Николаевскаго.	5	—
Церк. л.-гв. С.-Петербург. п.	15	—	Свящ. церк. 38-го п. Тобол. полка І. Лебедева	5	—
Свящ. ц. сего п. Н. Щеглова .	5	—	Свящ. 39-го пѣх. Томскаго п. Ѳ. Георгіевскаго.	5	—
Церк. 162-го пѣх. Ахалцыхскаго полка	5	—	Свящ. ц. 40-го п. Колыванск. полка Н. Нименскаго	2	—
Церк. 163-го пѣх. Ленкоранско-Пашебургскаго полка .	10	—	Церк. лагерн. 10-й пѣх. див.	15	—
Свящ. отдѣльн. отряда русск. войскъ на островѣ Критѣ, Н. Шустова	25	—	» 37-го пѣх. Екатерининб. п.	10	—
Церк. при управл. Андиганскаго воинск. начальника .	150	—	» 38-го пѣх. Тобольск. п.	15	—
Церк. 37-го драг. Военнаго Ордена полка.	5	—	» 39-го пѣх. Томскаго п.	5	—
Свящ. ц. сего п. Д. Полянскаго.	5	—	» 40-го пѣх. Колыванск. п.	5	—
Священника церк. 1-го Герско-Мздовскаго казачьяго полка І. Церетели	5	—	Свящ. церк. 6-й Закасп. стр. бат. В. Бренева	5	—
Церкви Казанск. воен. госпит.	3	—	Церк. 2-й В.-Сиб. стр. бр.	50	—
Свящ. церкви сего госпиталя А. Бѣлавина	5	—	» 8-го В.-Сиб. стр. п.	25	—
Церк. 3-й стрѣлк. бригады .	30	—	Свящ. церкви сего полка П. Поваринскаго	10	—
Прот. церк. при упр. Ауліятинскаго воинскаго начальника Н. Высоцкаго, ежемѣсячный взносъ	11	20	19-го Вост.-Сиб. стрѣлк. полка.	1	—
Жены прот. сей церк. г. Высоцкой, ежемѣс. взносъ	1	—	29-го Вост.-Сиб. стрѣлк. полка.	10	—
Церк. 10-го грѣн. Малорос. п.	20	—	Протоіерея церкви сего полка П. Романскаго.	10	—
			Церк. 31-го В.-Сиб. стр. п.	5	—
			Свящ. ц. сего п. П. Хуціева.	5	—
			Огъ сего же п. изъ полк. суммъ.	5	—
			Церк. Виленск. воен. госпит.	5	—
			Свящ. церкви сего госпиталя В. Нименскаго	5	—
			Діак. ц. сего госп. І. Зрѣлова.	3	—
			Церк. Сибир. флотск. экипажа.	40	—
			Церкви Ревельской портовой.	50	—

	Р.	К.		Р.	К.
Свящ. церкви сего порта В. Покровскаго	8	—	Церк. 165-го пѣх. Луцкаго п.	5	—
Діак. п. сего п. Е. Смирнова.	5	—	Свящ. ц. сего п. А. Лебедева.	5	—
Нештатнаго діакона сего порта А. Муравьева.	5	—	Свящ. церк. 249-го Майкопск. рез. бат. Г. Словецкаго. .	5	—
Церк. воен. Николаевской при упр. Ауліэатинск. воин. нач.	11	20	Церк. воен. Николаевской при упр. Ауліэатинск. воин. нач.	11	—
Жены прот. сей ц. Г. Высоцкой.	1	—	Жены прот. сей ц. Г. Высоцкой.	1	—
Церкви Мервскаго гарнизона .	30	—	Итого по сей вѣдомости.	4251	30
Свящ. церк. 4-го В.-Сибирск. стрѣлк. полка Н. Дьякова.	5	—	Прежде поступило:		
Церк. Херсонск. мѣст. лазар.	5	—	наличными	13325	39
Свящ. церк. сего лазарета Н. Евнитскаго.	5	—	билетами	200	—
Благочин. церк. 19-й пѣх. див. священ. А. Бакуревича. .	5	—	А всего съ прежде поступивш. съ 1903 г. по 1 е авг. 1904 г. на прих.:		
Церк. 4-го Финляндск. стр. п.	10	—	наличными	17576	69
Свящ. ц. сего п. Л. Любимова.	10	—	билетами	200	—
Свящ. Астрабадской морской церкви А. Вишнякова . .	10	—			

Казначей Андрей Боголюбовъ.

Отъ Редакціи.

О. Протопресвитеръ просить передать жертвователямъ, что усердіе ихъ ко дню 45-лѣтія его священства, какъ по цѣли, такъ и по величинѣ, превосходитъ всѣ прежнія (по случаю 25, 30, 35 и 40-лѣтія его священства) заявленія ему добрыхъ чувствъ, и вызываетъ у него искреннія—благодарныя слезы умиленія.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ДЛЯ БИБЛИОТЕКЪ

при церквахъ военнаго и морского вѣдомства рекомендуются слѣдующія книги и брошюры, имѣющіяся въ Канцеляріи Протопресвитера Военнаго и Морского Духовенства:

(С.-Петербургъ. Воскресенскій проспектъ, д. № 18).

О. Протопресвитера
А ЖЕЛЮБОВСКАГО.

- 1) Руководство по Закону Божію для православныхъ воиновъ. Протоіерея Петра Смирнова. Цѣна 10 коп.
- 2) Жизнь Спасителя нашего Господа Іисуса Христа. Священника Іоанна Бугославскаго. Цѣна 50 коп.
- 3) «Объясненіе Молитвы Господней». Цѣна 10 коп.
- 4) «Объясненіе Божественной Литургіи». Цѣна 15 коп.
- 5) «Объясненіе Семи Таинствъ Христовыхъ». Цѣна 30 коп.
- 6) «Объясненіе Десяти Заповѣдей». Цѣна 30 коп.
- 7) «Совѣты духовнаго отца духовнымъ дѣтямъ». Цѣна 10 коп.
- 8) «Бесѣда о почитаніи св. иконъ». Цѣна 5 коп.
- 9) Слово о томъ, что «не всякое ученіе душѣ на спасеніе». Ц. 5 к.
- 10) Катихизическія поученія на Символь Вѣры. Священника Поликарпова. Цѣна 10 коп.
- 11) Бесѣда о святомъ Евангеліи. Свящ. Казанскаго. Цѣна 2 коп.
- 12) Бесѣда его же о томъ, какъ необходимо и полезно знать и соблюдать Заповѣди Божіи. Цѣна 2 коп.
- 13) Бесѣда на восьмую Заповѣдь. Прот. Митропольскаго. Цѣна 2 к.
- 14) Бесѣда о сквернословной брани, его же Цѣна 2 коп.
- 15) Бесѣда о вредѣ пьянства. Его же. Цѣна 2 к.
- 16) Бесѣда съ новобранцами. Свящ. Мудролюбова. Цѣна 2 коп.
- 17) Бесѣда съ новобранцами по прибытіи въ полкъ. Священ. Селецкаго. Цѣна 2 коп.
- 18) Бесѣда о томъ, какъ надобно быть осторожнымъ въ выборѣ друзей. Прот. Лапшина. Цѣна 2 коп.
- 19) Бесѣда о томъ, какъ вахмистры, фельдфебеля должны обращаться съ новобранцами. Его же. Цѣна. 2 коп.
- 20) Бесѣда о воинскомъ знамени. Цѣна 3 коп.

- 21) Два новобранца. Разказъ Свящ. Маслова. Цѣна 3 коп.
- 22) Послѣ службы на родину. Разказъ его же. Цѣна 3 к.
- 23) Напутственное слово воинамъ. Свящ. Пречистенскаго. Цѣна 3 коп.
- 24) Бесѣда о посѣщеніи храма. Б. Протоіерея Глаголева. Цѣна 3 коп.
- 25) Бесѣда о томъ, какую нѣжную любовь къ умершимъ чадамъ имѣеть церковь. Пр. Голубева. Цѣна 3 коп.
- 26) Приготовленіе къ исповѣди и покаянію. Свящ. Якиманскаго. Цѣна 3 коп.
- 27) Слово въ «Великій Пятокъ». Пр. Дивова. Цѣна 2 коп.
- 28) Поучительныя черты жизни Ап. Петра. Прот. Турбина Цѣна 2 коп.
- 29) Чему научаеъ жизнь Св. Николая Чудотворца. Свящ. Д. Боголюбова. Цѣна 2 коп.
- 30) Бесѣда о Св. Великомученикѣ Пантелеймонѣ. Свящ. Н. Селецкаго. Цѣна 3 к.
- 31) О св. Равноапостольномъ Великомъ Князѣ Владимірѣ. Цѣна 2 коп.
- 32) О Св. Благовѣрномъ Великомъ Князѣ Александрѣ Невскомъ. Прот. Бѣлюстина. Цѣна 3 коп.
- 33) Преподобный Сергій Радонежскій Чудотворецъ, Покровитель Христолюбиваго воинства. Цѣна 10 коп.
- 34) Бесѣда на день Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Ц. 2 коп. Свящ. Старопольскаго.
- 35) Бесѣда о томъ, что религія и нравственность — лучшія основы челоѣческаго благополучія. Свящ. Грифцова. Цѣна 2 коп.
- 36) Бесѣда о томъ, что трудъ есть великая добродѣтель, Священника Введенскаго. Цѣна 3 коп.
- 37) Его же о кроткомъ обращеніи съ животными. Цѣна 2 коп.
- 38) О томъ же — Свящ. Рубцова. Цѣна 3 коп.
- 39) Какъ Господь вразумляетъ грѣшника. Разказъ Свящ. Мамитова. Цѣна 2 коп.
- 40) Перстъ Божій. Разказъ свящ. Яроцкаго. Ц. 5 коп.
- 41) Протоіерей Іоаннъ Матвѣевичъ Пятибоковъ. Прот. Каллистова. Цѣна 5 коп.
- 42) Протоіерей Андрей Евграфовичъ Маловъ. Священника А. Богословскаго. Цѣна 10 коп.
- 43) Адмиралъ Нахимовъ, славный воинъ и великій христіанинъ. Свящ. Ягодина. Цѣна 5 коп.
- 44) Фельдфебель Вовченко. Разказъ свящ. Яроцкаго. Ц. 2 к.

Здѣсь же въ канцеляріи можно получать:

- 1) Два тома (1 и 2) «Сборника выдающихся поученій и рѣчей», напечатанныхъ въ «Вѣстникѣ военнаго духовенства» въ теченіе десяти (1890—1899) лѣтъ: цѣна въ переплетѣ—тома 1—*два р.*, второго—*три р.*
- 2) Журналъ «Вѣстникъ военнаго духовенства» за 1892, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 1900, 1901 1902 и 1903 годы, въ переплетѣ, каждый годъ *три руб.*
- 3) Очерки изъ исторіи управленія военнымъ и морскимъ духовенствомъ, въ біографіяхъ Главныхъ Священниковъ, за время съ 1800 по 1901 г., съ портретами Главныхъ Священниковъ. Составилъ А. Боголюбовъ. Цѣна 2 руб., съ пересылкою.
- 4) Историческая записка объ управленіи военнымъ и морскимъ духовенствомъ въ минувшее столѣтіе (1800—1900 г.). Свящ. *Ө. Ласкѣвъ.* Цѣна 50 коп.
- 5) Историческая записка о военныхъ пастыряхъ, участвовавшихъ со своими воинскими частями въ Крымскую войну при оборонѣ Севастополя, и удостоенныхъ особыхъ знаковъ отличія. Составилъ Протоіерей Н. Каллистовъ. Цѣна 20 коп.

Содержаніе. По вопросу о производствѣ работъ въ празднич. дни. — Воен. дух-ву къ исполненію. — Благодарность воен. пастырю. — Чѣмъ можетъ утѣшаться скорбь о потерѣ близкихъ сердцу людей на войнѣ? — Историч. записка о воен. пастыряхъ, участвовавшихъ съ своими воинск. частями въ Крымскую войну при оборонѣ Севастополя (Окончаніе). — Вѣдомость о пожертвованіяхъ въ память 45-лѣтняго служенія *Ө. Протопресвитера А. А. Желобовскаго* въ священническомъ санѣ. — Списокъ книгъ и брошюръ для церк. библіотекъ воен. и морского вѣдомства.

Редакторъ, Прот. *Іоаннъ Таранецъ.*

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, 7-го Сентября 1904 года

Цензоръ Гермомахъ Александръ.